

Школьный музей как центр всестороннего развития сельских школьников

В настоящее время правительство Российской Федерации уделяет большое внимание на развитие школьных музеев. И это не случайно. Дело в том, что школьный музей, при правильной организации и плодотворной работе становится центром всестороннего развития школьников, в том числе гражданско-патриотического воспитания, что немаловажно в наше непростое для России время. Поэтому вкладываются большие деньги, создаются проекты. Многие руководители музеев работают безвозмездно, не ожидая никаких наград, по собственной инициативе, приложив при этом все усилия и считая это своим долгом перед учениками, школой и Отечеством. В результате учащиеся школы, по крупицам с трепетом собирая и изучая мельчайшие подробности из истории своего народа, села, страны, действительно становятся настоящими патриотами и начинают сеять добро. Мы считаем, что не нужно ограничиваться в школе только учебными предметами и становиться урокодателями. А ведь, к сожалению, в каждой школе есть свои урокодатели, которые только и умеют жаловаться. Не секрет, что некоторые учителя ни разу за свою школьную практику не побывали в музее, на выставках, в театре. Тогда чего от них ожидать ученику? Это ни в коем случае недопустимо. В каждом учителе должна быть жажда познания и постоянное самосовершенствование. Конечно, для этого необязательно становиться руководителем музея, ведь и музеев не хватит на всех руководителей. Важно, чтобы все учителя работали в коллективе сообща и целенаправленно, действуя заодно с руководителем музея, помогая, подсказывая, предлагая свежие идеи. В единстве – сила! Тогда и весь учебно-воспитательный процесс школы будет на высшем уровне.

Примеров этому много. Например, в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Кульгешская основная общеобразовательная школа им. Н.А. Афанасьева» Урмарского района Чувашской Республики достаточно успешно функционирует небольшой, но содержательный мемориальный музей Н. А Афанасьева, героя Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, одного из основателей и первого директора школы. Музей открылся 17 сентября 2003 года в день презентации школы по случаю присвоения школе имени Николая Афанасьевича Афанасьева (с ноября 2002 года). В этот же день у входа в школу установили мемориальную доску Н.А. Афанасьева и создали Фонд поддержки учащихся и учителей имени Н.А. Афанасьева. На торжественные мероприятия, которые длились весь день с утра до позднего вечера, приехало много высоких гостей, почитателей, бывших коллег, учеников, родственников Н.А. Афанасьева со всех уголков России.

Права первым разрезать красную ленту при открытии музея Н.А. Афанасьева удостоился академик РАО, доктор педагогических наук, профессор Геннадий Никандрович Волков, который в то время жил в Москве. При жизни он был большим другом семьи Афанасьевых и всей нашей школы, часто приезжал и проводил встречи с учащимися и учителями школы.

Первые крупные экспонаты музея были привезены в мае 2003 года из родового дома Афанасьевых в д. Тансарино Урмарского района организатором и руководителем музея Романовой Светланой Васильевной и бывшим директором совхоза, учителем технологии школы (тогда уже не работавшим и ныне покойным) Васильевым Михаилом Александровичем на его лошади. Остальные экспонаты были собраны членами поисково-краеведческого объединения "Таван ен" («Родная сторона»), организованного в 2000 году, под руководством Романовой С.В.

Стенды и витрины музея смастерили учитель физкультуры Кузьмин Олег Степанович (ныне глава администрации Кульгешского сельского поселения) и учитель физики, информатики, технологии (ныне работает в Москве) Павлов Александр Васильевич. Всё лето шло активное оформление стендов и витрин. Их собственноручно оформила руководитель Романова С.В.

Самые ценные экспонаты музея: Учетная карточка члена КПСС, где записан весь фронтовой и трудовой путь Н.А. Афанасьева; фронтовой дневник Н.А. Афанасьева; боевая каска нашего односельчанина Иванова Василия Ивановича, найденная на дне Невы поисковой группой осенью

2009 года (поисковики привезли ее и подарили музею в мае 2010 года в день похорон останков солдата в Кульгешском кладбище).

Сейчас наш музей – центр всестороннего развития личности учащихся. При музее занимаются члены детского поисково-краеведческого объединения «Родная сторона» по авторской апробированной программе «Родная сторона», которая одновременно является программой развития музея. Целью программы является формирование и воспитание гражданско-патриотических качеств личности сельских школьников. Согласно программе, объединение работает по 10 направлениям: история, краеведение, экология, туризм, изобразительное искусство, музыкальное искусство, фотоискусство, литература и поэзия, журналистика, тимуровская работа.

Что только не создается руками учеников! Благодаря целенаправленной работе по программе, они достигают хороших результатов во многих мероприятиях. Они постоянно в поисках прошлого, настоящего и будущего, поэтому готовят интереснейшие экскурсии для всех гостей. Их руки творят добро, а глаза излучают теплую улыбку и жизненную энергию.

Со дня открытия музея Н.А. Афанасьева наше объединение действует на базе музея. Объединение имеет свой устав. Членами объединения являются учащиеся 5-9 классов на добровольной основе. Все они активно и результативно участвуют во всевозможных конкурсах и конференциях, имеют богатое портфолио и огромное желание исследовать край и творить добро.

Ежегодно члены объединения «Родная сторона» при музее Н.А. Афанасьева становятся победителем таких интересных республиканских конкурсов, как Фестиваль школьных музеев, Краеведческий слет, конкурс исследовательских работ «Отечество», конференция «Эксельсиор». В течение всего 2021 года велась усиленная поисково-краеведческая работа, посвященная Году трудового подвига строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей. В результате этой масштабной целенаправленной работы учащиеся 9 класса Романова Инга и Сидорова Галина стали призерами республиканского фестиваля-конкурса «Эксельсиор-2021». В районном конкурсе лэббуков, рисунков и сочинений «Трудовой подвиг земляков» победителями и призерами стали Виговская Дарья, Яковлева Валерия, Романова Инга и Сидорова Галина. Савельева Мария и Романова Инга стали победителями республиканского конкурса рисунков «Трудовой подвиг».

Да, в нашем объединении есть на кого равняться подрастающему поколению. Так, Романова Инга, будучи председателем объединения «Родная сторона», старалась быть во всем примером для своей команды. Она завоевала Гран-при Международного конкурса «Живая сказка», кубки и медали в очных конкурсах авторских стихотворений, стала победителем республиканских этапов Всероссийских конкурсов сочинений. Со своим исследовательскими проектами она стала лауреатом Всероссийского конкурса исследовательских работ школьников «История семьи – история Отечества», победителем республиканских конкурсов «Отечество», «В каждой школе свой Герой», «Новогодние фотоканикулы», «Моя малая родина: природа, культура, этнос», «Развиваюсь сам – развиваю других!». Разносторонне талантливая девушка за все эти годы сумела завоевать множество призовых мест в олимпиадах, конкурсах, конференциях, соревнованиях, которые даже сложно перечислить по случаю их необычайно длинного списка, стала стипендиатом Главы Чувашской Республики за особую творческую устремленность. Благодаря упорному труду и огромной выдержке и за победу во Всероссийских конкурсах «Наша история» и «#Вместеярче» в 2021 и 2022 годах она смогла выиграть путевки во Всероссийские детские центры «Океан» и «Смена».

Ученица 9 класса Алексеева Екатерина регулярно становится победителем районной олимпиады по искусству, конкурсов художественного слова «Живая классика», «Живое слово», завораживая членов жюри своим необыкновенным артистизмом и неповторимым голосом. В районном конкурсе «Известные люди Урмарского района», представив с Романовой Ингой весьма трудоемкий и содержательный интерактивный лэббук, они стали победителями. Кроме того, в этом учебном году она стала победителем районного конкурса красоты и таланта «Мисс Урмары» и стипендиатом главы администрации Урмарского района.

Еще одна девятиклассница из этой замечательной и дружной команды «Родная сторона» Сидорова Галина делает большие успехи по литературе, математике, английскому языку, истории. В этом учебном году она стала призером республиканского этапа олимпиады по чувашскому

языку и литературе. Уже второй год становится полуфиналистом Всероссийского проекта «Большая перемена». За свои большие достижения она также сумела завоевать путевку и отдохнуть во Всероссийском детском центре «Артек». Является стипендиатом главы администрации Урмарского района.

Равняются на своих старших товарищей и более младшие члены объединения «Родная сторона», учащиеся 6 класса Кузьмина Марина и Савельева Мария, которые делают большие успехи в художественном слове, исследовательской работе, рисовании и сочинении художественных произведений. Например, они обе стали призерами районного конкурса чтецов «Живая классика», республиканского конкурса сочинений «Я. Семья. Родина».

Кузьмина Марина стала победителем и призером районных викторин «Национальная вышивка», «22 вопроса к шашкам и шахматам к 2022 году», районных конкурсов плакатов «Вместе против коррупции!», «Жизнь без вредных привычек», районного творческого конкурса «Счастливое детство», республиканского конкурса по финансовой грамотности «Путешествие в мир финансов», республиканского этапа Всероссийской интерактивной выставки достижений обучающихся в области науки, культуры и спорта – «Открытие-2030».

Савельева Мария стала призером районного конкурса «К истокам народных традиций», призером республиканского этапа Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина», призером республиканского творческого конкурса «Литературная карта Чувашии», победителем республиканского этапа Всероссийского конкурса сочинений, призером республиканского конкурса «Фотографируем Победу и Победителей».

Обе девочки, Мария и Марина, 19 мая 2022 года побывали на Республиканском слете юных корреспондентов в издательском центре «Хыпар», где получили возможность познакомиться и пообщаться с юными корреспондентами детско-юношеских изданий «Тантӑш» («Ровесник»), мастерами слова, писателями и поэтами, певцами, корреспондентами телевидения и радио, поучаствовать в мастер-классах. А какая была для них радость выступить на радио и телевидении! Обе кандидатуры участвуют в процедуре на получение стипендии главы администрации Урмарского района и Главы Чувашской Республики в новом учебном году.

Отрадно, что все вышеназванные девочки ежегодно становятся абсолютными победителями Международной образовательно-просветительской акции «Пушкинский диктант», да и остальные члены объединения становятся победителями и призерами, не только данного диктанта, но и Большого этнографического диктанта, Всечувашского диктанта, а также диктантов, посвященных знаменитым землякам Чувашии, победе в Великой Отечественной войне и освоению космоса.

В музее Н.А. Афанасьева всегда кипит работа. Здесь регулярно проходят уроки и внеклассные мероприятия, разнообразные тематические экскурсии, конкурсы, чтения, конференции, выставки, Дни открытых дверей. Здесь побывали множество гостей из разных уголков России, которые оставили на память свои добрые слова благодарности и пожелания вместе с подарками. Здесь накапливаются подарки из разных регионов России, а также множества стран мира (Англии, США, Франции, Египта, Австралии и мн. др.)

Музей наш не стоит на месте, а живет полной жизнью, регулярно обновляется, участвует в паспортизации и получает соответствующие свидетельства.

Летом 2021 года музей Н.А. Афанасьева получил Сертификат Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения» Министерства просвещения Российской Федерации о регистрации на Портале школьных музеев Российской Федерации (свидетельство №20240).

Выводы. Школьный музей не должен стоять на месте. Он должен функционировать и развиваться, тем самым развивая и вдохновляя школьников. А для того, чтобы он функционировал и развивался целенаправленно, необходима авторская апробированная программа, как это делается в полной мере в музее Н.А. Афанасьева МБОУ «Кульгешская ООШ им. Н.А. Афанасьева» Урмарского района Чувашской Республики, который поистине является центром всестороннего развития сельских школьников.